PRIMENA SENZORSKE ANALIZE I INSTRUMENTALNIH MERENJA U ODREĐIVANJU BOJE MEDA

Dubravka Škrobot1*, Mladenka Pestorić1, Muamer Mandra2, Slađan Rašić3, Jelena Tomić1, Aleksandra Bajić1, Dragana Ubiparip Samek1 
1Univerzitet u Novom Sadu, Naučni institut za prehrambene tehnologije, Bulevar cara Lazara 1, 21000 Novi Sad, Srbija
2Perutnina ptuj BH d.o.o., Potkrajska bb, 71370 Breza, Bosna i Hercegovina

3Fakultet ekološke poljoprivrede, Educons Univerzitet, 21208 Sremska Kamenica, Srbija
*dubravka.skrobot@fins.uns.ac.rs
Sažetak
Senzorska svojstva meda zavise pre svega od botaničkog porekla meda ali i od samog procesa proizvodnje, skladištenja i distribucije. Boja je jedno od najvažnijih senzorskih svojstava meda, a njena analiza je prvi korak u određivanju botničkog porekla meda i važan pokazatelj njegovog kvaliteta. 

U cilju ispitivanja boje meda, analizirano je preko 120 uzoraka uniflornih i poliflornih uzoraka meda  sakupljenih na teritoriji Republike Srbije i iz regiona tokom 2019. i 2020. godine. Analiza je sprovedena primenom senzorske analize sa panelom obučenih ocenjivača direktnim merenjem uz korišćenje Pfundovog dijagrama za boju meda, i instrumentalno primenom kolorimetra Konica Minolta CR400 merenjem svetloće (L*), udela crvenog/zelenog tona (a*), žuto/plavog (b*) tona i nijanse boje (h*). Dobijeni podaci su statistički obrađeni primenom XLSTAT statističkog softvera sa verovatnoćom od 95%. 
Rezultati instrumentalnih merenja boje pokazali su da su bagremov i med od lipe značajno (p<0,05) najsvetliji (L* = 63,61 i L* = 59,45, po redu), dok su za med od suncokreta (L*= 37,33), vresjaka (L*= 37,16) i šumski med (L*= 34,93) izmerene vrednosti bile značajno najniže, ukazujući da su ove vrste meda i najtamnije. Poređenjem parametra a*, analizirane vrste meda se mogu podeliti na one koje imaju izražen crveni ton (a* u opsegu od 15,73 do 19,60) ​– med od slačice, vresjaka i šumski med, i one sa izraženim zelenim tonom (a* < 0) poput uljane repice, lipe i bagrema. Značajno (p < 0,05) najizraženiju žutu boju pokazali su med od lipe, slačice i livadski med (b* u opsegu od 35,05 do 37,61). Koristeći Pfundovu skalu za izražavanje boje meda, koja predstavlja relativnu svetloću/tamnoću ćilibara na skali u milimetrima, panel senzorskih ocenjivača je bagremov med i med od gloga okarakterisao kao vodeno beo (0 – 8 mm), med od lipe kao izuzetno beo (8 – 17 mm), med od suncokreta i uljane repice kao beo (17 – 34 mm), livadski med kao izuzetno svetli ćilibar (34 – 50 mm), med od lavande kao svetli ćilibar (50 – 85 mm), med od slačice i heljde kao ćilibar (85 – 114 mm), med od žalfije, kestena i šumski med kao tamni ćilibar (114 – 140 mm).     
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Abstract 
The sensory properties of honey depend primarily on the botanical origin of honey, but also on the process of production, storage and distribution. Color is one of the most important sensory properties of honey, and its analysis is the first step in determining the botanical origin of honey.
In order to examine the color of honey, over 120 samples of unifloral and polyfloral honey samples collected on the territory of the Republic of Serbia and from the region during 2019 and 2020, were analyzed. The analysis was performed using sensory analysis with a panel of trained assessors by direct measurement using the Pfund color chart, and instrumentally using the Konica Minolta CR400 colorimeter by measuring light (L*), red / green (a*), yellow/blue (b*) tones and color hue (h*). The obtained data were statistically processed using XLSTAT with a probability of 95%.

The results of instrumental color measurements showed that acacia and linden honey possessed significantly (p <0.05) the highest lightness (L* = 63.61 i L* = 59.45, respectively), while sunflower honey (L* = 37.33), heather honey (L* = 37.16) and forest honey (L* = 37.93) ​​were significantly darkest. By comparing the parameter a*, the analyzed types of honey can be divided into those that have a pronounced red tone (a* in the range 15.73 – 19.60) – mustard, heather and forest honey, and those with a pronounced green tone (a* <0) such as rapeseed, linden and acacia. Linden honey and meadow honey (b* in the range 35.05 – 37.61) showed significantly (p <0.05) the most pronounced yellow color. Using the Pfund color chart, which represents the relative lightness/darkness of amber on a scale in millimeters, the panel of sensory evaluators characterized acacia and hawthorn honey as water white (0 – 8 mm), linden honey as extremely white (8 – 17 mm), sunflower and rapeseed honey as white (17 – 34 mm), meadow honey as extremely light amber (34 – 50 mm), lavender honey as light amber (50 – 85 mm), mustard and buckwheat honey as amber (85 – 114 mm), sage, chestnut honey and forest honey as dark amber (114 – 140 mm).   
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